

Министерство образования и науки Российской Федерации
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«АМУРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
(ФГБОУ ВО «АмГУ»)

Факультет юридический
Кафедра уголовного права
Специальность 40.03.01 – Юриспруденция

ДОПУСТИТЬ К ЗАЩИТЕ
Зав.кафедрой уголовного права
_____ Т. Б. Чердакова
«_____» _____ 2017 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

на тему: Наружный осмотр трупа на месте его обнаружения

Исполнитель

студент группы 221 зб _____ В.А. Абиденко
(подпись, дата)

Руководитель

старший преподаватель _____ А.П. Крегель
(подпись, дата)

Нормоконтроль

_____ Н.С. Архипова
(подпись, дата)

Благовещенск 2017

РЕФЕРАТ

Бакалаврская работа содержит 54 с., 47 источников.

ТРУП, ОСМОТР, МЕСТО ПРОИСШЕСТВИЯ, ОСМОТР ТРУПА НА МЕСТЕ ОБНАРУЖЕНИЯ, СЛЕДОВАТЕЛЬ, ЭКСПЕРТ, СПЕЦИАЛИСТ, ТАКТИКА

Цель исследования бакалаврской работы состоит в разработке научно-методических рекомендаций для повышения эффективности деятельности органов предварительного следствия в ходе осмотра трупа на месте обнаружения.

Объектом исследования являются уголовно-процессуальные и организационно-тактические аспекты осмотра трупа на месте обнаружения.

Предметом исследования выступают закономерности формирования уголовно-процессуальных и организационно-тактических проблем проведения осмотра трупа на месте обнаружения.

По результатам исследования был вскрыт ряд проблем, имеющих отношение к рассматриваемой теме, и сделаны выводы о необходимости дальнейшего улучшения правового регулирования данного вопроса.

СОДЕРЖАНИЕ

Введение	5
1 Общие положения и порядок проведения осмотра места происшествия	8
1.1 Понятие, значение и виды осмотра места происшествия	8
1.2 Участники следственного осмотра и их процессуальное положение	16
2 Наружный осмотр трупа на месте его обнаружения. Взаимодействие следователей и судебных медиков	24
2.1 Организация и проведение наружного осмотра трупа на месте обнаружения	24
2.2 Особенности наружного осмотра трупа при различных видах смерти	47
Заключение	50
Библиографический список	

ОПРЕДЕЛЕНИЯ, ОБОЗНАЧЕНИЯ, СОКРАЩЕНИЯ

УК РФ – Уголовный кодекс Российской Федерации;

УПК РФ – Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации;

Минюст РФ – Министерство юстиции Российской Федерации;

ОВД – Органы внутренних дел;

ГИБДД – Государственная инспекция безопасности дорожного движения.

ВВЕДЕНИЕ

Важной и актуальной проблемой следствия является обеспечение быстрого раскрытия преступлений. Этому способствует установление времени совершения преступления в условиях неочевидности. В разрешении этой задачи особую значимость приобретает такое следственное действие, как осмотр места происшествия с участием врача специалиста в области медицины. В условиях дефицита сведений о личности погибшего и обстоятельствах его смерти важное значение для планирования оперативно-розыскных мероприятий имеют общие медицинские данные, которые могут быть получены в процессе наружного осмотра трупа на месте происшествия или обнаружения. Нередко полученные в этих случаях результаты наружного осмотра трупа выступают в качестве доказательств, посредством которых восстанавливается достоверная картина расследуемого события, изобличаются лица, совершившие преступление, и, в конечном счете, устанавливается истина по делу.

Обострение криминогенной обстановки обусловило значительный рост тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан. В структуре убийств происходят не только количественные, но и качественные изменения - увеличилось число убийств с применением огнестрельного оружия, сопряженных с разбойными нападениями и отличающихся особой жестокостью; возрос удельный вес организованных, заранее подготовленных преступлений против личности с корыстной направленностью; получили распространение так называемые «заказные» убийства за крупные денежные вознаграждения и убийства с последующим сокрытием трупов путем их расчленения или сожжения; участились эпизоды массовых событий с большим числом человеческих жертв. Указанная категория преступлений характеризуется особой степенью общественной опасности.

Проведение качественного и в полном объеме осмотра трупа на месте обнаружения определяет успех дальнейшего расследования и разрешения специальных криминалистических, судебно-медицинских и прочих вопросов.

Объектом исследования бакалаврской работы являются уголовно-процессуальные и организационно-тактические аспекты осмотра трупа на месте обнаружения.

Предметом исследования – закономерности формирования уголовно-процессуальных и организационно-тактических проблем проведения осмотра трупа на месте обнаружения.

Цель бакалаврского исследования состоит в разработке научно-методических рекомендаций для повышения эффективности деятельности органов предварительного следствия в ходе осмотра трупа на месте обнаружения.

Для достижения указанной цели были поставлены следующие задачи:

- проанализировать понятие, значение и виды осмотра места происшествия;
- определить круг участников следственного осмотра и их процессуальное положение;
- изучить порядок организации и проведения осмотра трупа на месте обнаружения;
- выявить особенности осмотра трупа при различных видах смерти;
- внести предложения по совершенствованию законодательства, регламентирующего исследуемый институт.

Методология исследования основывается на диалектико-материалистическом методе научного познания правовых явлений. Принципы объективности, связи, развития, противоречивости являются основополагающими. В исследовании широко использованы основные законы и категории диалектики применительно к его предмету. Используются также общенаучные и некоторые специальные методы, в том числе системный, логический, сравнительно-правовой и другие.

Нормативную базу бакалаврской работы составляют: Конституция Российской Федерации, Уголовный и Уголовно-процессуальный кодексы Российской Федерации, подзаконные правовые акты в области криминалистики. Также при написании работы исследовались труды следующих авторов: Р. С. Бел-

кина, В. И. Витер, В. Л. Попова, А. А., Солохина, В. Н. Крюкова, В. В. Томина.

Работа имеет традиционную структуру и включает в себя введение, основную часть, состоящую из двух глав, разделенные на четыре параграфа, заключение и библиографический список.

По результатам бакалаврского исследования был вскрыт ряд проблем, имеющих отношение к рассматриваемой теме, и сделаны выводы о необходимости дальнейшего улучшения правового регулирования данного вопроса.

1 ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ И ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ОСМОТРА МЕСТА ПРОИСШЕСТВИЯ

1.1 Понятие, значение и виды осмотра места происшествия

Событие преступления, независимо от того, явилось оно результатом общественно опасного действия или бездействия, приводит к тем или иным изменениям в окружающей среде. Изменения материальной обстановки дают возможность обнаружить следы и иные вещественные доказательства.

Обнаружение и изучение происшедших изменений или следов преступления, а также характера обстановки, в которой оно совершено, способствуют познанию истины, дают возможность установить картину происшедшего. Одним из важнейших процессуальных действий, направленных на выявление и исследование следов и обстановки преступления, является осмотр места происшествия.

Следственный осмотр – это следственное действие, состоящее в непосредственном восприятии, анализе и фиксации следователем или лицом, производящим дознание, обстановки происшествия, всех обстоятельств, имеющих значение для дела, в целях обнаружения следов преступления и других вещественных доказательств.¹

В ходе расследования преступлений следователю приходится производить различные виды осмотра:

- осмотр места происшествия (помещений, местности);
- предметов и документов в целях обнаружения на них следов преступления;
- наружный осмотр трупа;
- осмотр (освидетельствование) тела обвиняемого, подозреваемого, свидетеля или потерпевшего;
- осмотр почтово-телеграфной корреспонденции, а также иных объектов, приобщаемых к материалам уголовного дела в качестве вещественных доказа-

¹ Шурухнов Н. Г. Криминалистика: курс лекций. М.: Эксмо. 2006. С. 232.

тельств. Каждому из перечисленных видов осмотра присущи свои тактические особенности, обеспечивающие всесторонность и полноту их исследования. Наиболее распространенным и сложным является осмотр места происшествия.

В криминалистической литературе осмотр места происшествия характеризуется как наиболее сложное следственное действие. Он чаще всего выполняется как первоначальное действие после возбуждения уголовного дела, поскольку следователи начинают расследование преступлений, отнесенных к их подследственности, как правило, производством осмотра места происшествия.

Осмотр как следственное действие характеризуется непосредственным личным восприятием следователем обстановки места происшествия. Он носит познавательный, исследовательский характер, направленный на изучение обстановки, следов и иных вещественных доказательств и их фиксацию с целью установления события происшествия и выявления дополнительных источников информации.

Производство осмотра места происшествия требует, чтобы все следователи правильно понимали сущность осмотра, его цели и задачи. В литературе иногда встречаются в определении осмотра места происшествия спорные моменты.

В. И. Попов осмотром места происшествия называет «комплекс следственных и розыскных мероприятий», включая и розыск «по горячим следам»². Данное определение растворяет осмотр в «комплексе» действий, не относящихся к нему, имеющих иной процессуальный режим их производства, чем осмотр. Такое определение может повлечь на практике смешение осмотра с другими действиями.

И. Х. Максудов определяет осмотр места происшествия «первоначальным, незаменимым и неповторим действием».³ Здесь дается тактическая характеристика осмотра, но не определяется его сущность.

М. П. Шаламов ограничивается упоминанием о том, что осмотр места

² Попов, В. И. Осмотр места происшествия. Казгосиздат. 1957. С. 8.

³ Максудов И. Х. Осмотр места происшествия. М., 1985. С. 9.

происшествия является следственным действием, занимающим важное место в раскрытии преступлений и изобличении виновных.⁴

Развернутое определение осмотра места происшествия дал А.Н. Васильев⁵, под осмотром он понимает следственное действие, состоящее в непосредственном восприятии, исследовании и фиксации следователем или дознавателем обстановки места происшествия, а также в обнаружении, фиксации и изъятии следов и вещественных доказательств для установления в возможных пределах характера и обстоятельств события и виновных лиц. В этом определении подчеркнут ряд специфических признаков осмотра места происшествия, тем не менее, оно недостаточно полно.

Преступление совершается в определенных условиях, месте и времени. Различны преступления – неодинаковы и та обстановка, в которой они совершаются, та материальная среда, на которую воздействует преступник при достижении преступного результата, те последствия, которые влечет за собой преступление. Участок местности или помещение, в пределах которого обнаружены следы совершенного преступления, принято именовать местом происшествия.

Местом происшествия может быть определенный пространственный участок территории, суши, водной поверхности и дна водоемов, помещений, где совершено преступление либо обнаружены материальные последствия его, например места сокрытия трупа потерпевшего. При этом подразумевается, что преступление могло быть совершено как в том месте, где обнаружены его следы, так и в другом месте.

В отличие от места происшествия местом преступления считается район совершения преступления или наступления преступного результата, следы которого могли быть обнаружены и вне этого района. Если преступление совершено в одном месте, а следы его обнаружены в другом, то налицо и место преступления, и место происшествия. Когда же преступление совершено в том же

⁴ Шаламов М. П. Осмотр места происшествия. М., 2002. С. 3.

⁵ Криминалистика: учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. А. И. Александрова. М.: Юрайт, 2016. С. 54.

месте, где были обнаружены его следы, место происшествия и место преступления совпадают.

Встречаются «подвижные» места происшествия – железнодорожные и трамвайные вагоны, автобусы, автомашины, повозки, морские и речные суда, где иногда совершаются преступления, например взлом железнодорожного вагона и хищение из него товаров, автомашина, в кузове которой обнаружен труп с признаками насильственной смерти, и др. По одному преступлению может оказаться несколько мест происшествия. Особенно это характерно для опасных преступлений, например убийств, сопровождающихся расчленением трупа, когда его части обнаруживаются в ряде мест.

Осмотр места происшествия является неповторимым в том смысле, что в случае некачественного или несвоевременного проведенного осмотра упущенное почти никогда не удастся восполнить, как бы тщательно впоследствии не производился вторичный осмотр. Все сказанное свидетельствует о том, что проведение данного действия весьма ответственное и серьезное дело, требующее от следователя настоящего искусства, под которым нужно понимать умение, основанное на знании технических и тактических приемов, сочетаемое с практическим опытом, целеустремленностью, вниманием, настойчивостью, творческим подходом к разрешению непосредственных задач.

Основными задачами осмотра места происшествия по нашему мнению являются:

- обнаружение и исследование следов и других вещественных доказательств;
- выявление обстановки места происшествия;
- фиксация всех имеющих значение для дела обстоятельств, обнаруженных при осмотре;
- выдвижение и проверка версий о фактических обстоятельствах дела и его участниках;
- установление данных для выявления новых источников получения доказательств, а также для производства розыскных действий.

Осмотр места происшествия является первоначальным следственным действием. Вследствие этого он позволяет правильно определить направление расследования, выдвинуть и проверить следственные версии, наметить план расследования преступления.

Осмотр места происшествия и его обстановки представляет собой изучение и фиксацию:

- рельефа местности, естественных и искусственных границ места происшествия;
- характера и расположения помещения, прилегающих построек, ведущих к нему и от него путей, а также преград на указанных путях;
- пространственного расположения местных предметов, их положения относительно друг друга и расстояний между ними;
- расположения предметов с точки зрения их целевого назначения и положения при обычном употреблении;
- следов преступления и преступника;
- отсутствия необходимых в данной обстановке предметов и следов;
- наличия предметов, являющихся в данной обстановке чужеродными, сам факт обнаружения которых в данной обстановке необычен.⁶

Осмотр места происшествия производится в двух случаях:

Во-первых, когда преступление уже совершено и осмотр необходим в целях обнаружения следов и других вещественных доказательств, выяснения обстановки места происшествия, а равно иных обстоятельств, имеющих значение для дела.

Во-вторых, когда имеются подозрения о совершенном преступлении и в ходе осмотра требуется установить, что же в действительности произошло, самоубийство или убийство, пожар вследствие неисправности электропроводки или поджог и т.п.

Эффективность осмотра в значительной мере зависит от общей профессиональной и организационно-технической подготовки следователя. Следователь

⁶ Белкин Р. С. Курс советской криминалистики: в 3-х томах. М., Изд-во Академии МВД СССР. 1978. С. 236.

должен быть психологически готов к осмотру в затрудненных условиях (ночью, в дождь, снег, сильный ветер) и при этом сохранять на протяжении длительного времени творческую работоспособность, быть внимательным и собранным, чтобы не упустить ни одного обстоятельства или факта, имеющего значение для установления истины. Профессиональная готовность следователя включает в себя способность к наблюдению, умение на основе знания типичных способов совершения и сокрытия преступления, различных уловок преступника подмечать в обстановке происшествия главное, выделять наиболее значимые детали и признаки, вскрывать противоречивые элементы, обнаруживать инсценировки.

Рассмотрев основные признаки, виды осмотра места происшествия, а также соотношение с другими видами следственных осмотров можно дать определение осмотру места происшествия.

Осмотр места происшествия – это процессуальное действие, состоящее в непосредственном исследовании управомоченными лицами обстановки места происшествия и отдельных его объектов для обнаружения и закрепления фактических данных, имеющих значение доказательств, позволяющих установить в возможных пределах наличие или отсутствие признаков состава преступления в исследуемом событии, а также для построения и проверки версий и выявления причин и обстоятельств, способствующих совершению преступлений.⁷

Как уже указывалось, осмотр места происшествия является одним из наиболее распространенных следственных действий и его значение трудно переоценить. Особенно велика его роль в расследовании таких преступлений, как убийство, изнасилование, кража с применением технических средств, разбой, поджоги, железнодорожные и автомобильные катастрофы и т.д. Расследование по этим категориям дел необходимо начинать обязательно с осмотра. В большинстве случаев результаты, полученные при осмотре места происшествия, являются тем отправным началом, от которого зависит весь последующий ход расследования и в ряде случаев единственным средством получения фактических данных, позволяющих вести дальнейшее расследование. Осмотр места

⁷ Баев О. Я. Тактика следственных действий. Воронеж, 1992. С. 22.

происшествия подчас дает возможность в общих чертах ответить почти на все вопросы, которые должно решить следствие для того, чтобы раскрыть преступление и изобличить преступника.

Действиями, восполняющими упущения первоначально проведенного осмотра места происшествия, являются дополнительный и повторный осмотры. Дополнительный осмотр проводится в тех случаях, когда первоначальным осмотром не охвачены отдельные объекты, необходимость в оценке результатов которых возникает в ходе дальнейшего расследования. Причины принятия следователем такого решения могут быть различные, в том числе, например, результаты судебно-медицинского вскрытия трупа, позволяющие предположить о нахождении на месте происшествия неизъятых вещественных доказательств биологического происхождения.

Повторный осмотр представляет собой осмотр уже изученного органом расследования места происшествия. Объектом его могут быть не все, а лишь отдельные элементы места происшествия. При повторном осмотре места происшествия потребность в обзоре места происшествия может не возникать, если нужно осмотреть не все, а лишь некоторые объекты, находящиеся на месте происшествия.

Все ранее изложенное о способах осмотра относится и к повторному осмотру, но в случае повторного осмотра отдельных объектов речь может идти не о способе осмотра в обычном смысле, а о составлении перечня подлежащих осмотру объектов и их порядковой нумерации, определяющей последовательность осмотра.

Значение осмотра места происшествия, как одного из важнейших первоначальных следственных действий, заключается также в том, что он является незаменимым и неповторимым действием. Его нельзя заменить никакими другими следственными действиями, даже при наличии очевидцев происшедшего события, показания которых никогда не могут быть столь же эффективными как непосредственное восприятие. При осмотре производится профессиональное исследование, восприятие событий свидетелем, как правило, носит обще-

житейский характер. Именно в этом смысле нельзя признать показания указанных лиц равнозначными осмотру.

Таким образом, осмотр места происшествия является одним из наиболее распространенных следственных действий и его значение трудно переоценить. Особенно велика его роль в расследовании таких преступлений, как убийство, изнасилование, кража с применением технических средств, разбой, поджоги, железнодорожные и автомобильные катастрофы и т.д. Расследование по этим категориям дел необходимо начинать обязательно с осмотра. В большинстве случаев результаты, полученные при осмотре места происшествия, являются тем отправным началом, от которого зависит весь последующий ход расследования и в ряде случаев единственным средством получения фактических данных, позволяющих вести дальнейшее расследование. Осмотр места происшествия дает возможность в общих чертах ответить на все вопросы, которые должно решить следствие, чтобы раскрыть преступление и изобличить преступника.

Практика показывает, что осмотр места происшествия – высокоэффективное средство раскрытия преступления и обеспечения всесторонности расследования, т.к. позволяет получить обширную информацию об исследуемом событии. Приступая к осмотру, следователь, должен хотя бы в общих чертах выдвинуть версию о сущности произошедшего события, определив границы осмотра. Результаты осмотра места происшествия являются основанием для выдвижения более конкретных следственных версий и перехода к развернутому планированию. Анализ следственных ошибок убедительно свидетельствует о том, что отрицательный исход расследования часто порожден несвоевременным, некачественным, поверхностным проведением осмотра⁸.

Доказательственное значение осмотра состоит в том, что составленный по его результатам протокол является одним из видов доказательств, предусмотренных ч. 2 ст. 74 и ст. 83 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации (далее – УПК РФ)⁹. Кроме того, обнаруженные при осмотре пред-

⁸ Филиппов А. Г. Криминалистика. Полный курс: учебник для бакалавров. М.: Юрайт, 2015. С. 36.

⁹ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Российская газета. 2001. 22 декабря. №. 249.

меты могут быть признаны вещественными доказательствами. Эти два вида доказательств тесно взаимосвязаны: отсутствие одного ведет к потере доказательственного значения другого. Но и протокол и вещественные доказательства, а также изготовленные при проведении осмотра и прилагаемые к протоколу планы, схемы, изготовленные фотоснимки, кинофильмы и видеозаписи, могут стать допустимыми доказательствами только при неуклонном соблюдении процедуры осмотра и фиксации его результатов.

1.2 Участники следственного осмотра и их процессуальное положение

Осмотр места происшествия производится, как правило, немедленно по получении информации о происшествии. Закон допускает его проведение в ночное время в случаях, не терпящих отлагательства (ч. 3 ст. 164 УПК РФ). Однако лучше его производить днем, когда налицо более благоприятные условия для восприятия.

Следователь – руководитель и основной исполнитель всех производимых в процессе осмотра действий; он ответствен за полное и объективное проведение осмотра, за точное выполнение предписаний закона. Во время производства осмотра он вправе давать органам дознания обязательные для исполнения поручения.

Прокурор может производить осмотр по любому делу. Обычно он ограничивается участием в осмотре, не заменяя и не подменяя следователя. Участвуя в осмотре, прокурор дает лицу, производящему осмотр, рекомендации, а при необходимости – обращает внимание на недостатки и упущения.

Следователи практикуют проведение осмотров мест происшествия при участии других сотрудников полиции. Участниками осмотра места происшествия могут быть оперативные работники ОВД, сотрудники ГИБДД, участковый уполномоченный, которые могут оказать следователю необходимую помощь и содействие в ходе производимого им осмотра места происшествия. В частности, они могут выполнять в ходе осмотра следующие функции:

- организацию охраны места происшествия и поддержание порядка на ок-

ружающей местности;

- обследование окружающей местности;
- наблюдение за поведением отдельных лиц;
- опрос присутствующих лиц, проживающих поблизости от места происшествия или по пути следования возможного преступника, и выявление очевидцев происшествия и свидетелей;
- осуществление оперативно-розыскных мероприятий, связанных с преследованием и задержанием возможного преступника, розыском похищенного, орудий преступления и других объектов;
- применение служебно-розыскной собаки;
- оказание содействия в осмотре¹⁰.

Прибыв на место происшествия раньше следователя, последние принимают меры к охране места происшествия, не нарушая обстановки и расположения предметов. Не ожидая прибытия следователя, работники милиции принимают меры к оказанию помощи пострадавшим, преследованию преступников по горячим следам, выяснению личности потерпевшего, установлению очевидцев преступления и т.п.

Подбор понятых для участия в осмотре осуществляется на общих основаниях указанных в ст. 60 УПК РФ. Исключение составляет осмотр почтово-телеграфных отправок, при проведении которого понятые подбираются из числа работников почтово-телеграфного учреждения (ч. 5 ст. 185 УПК РФ). Проведение осмотра без участия понятых допускается, если его производство связано с опасностью для жизни и здоровья людей, а также в некоторых других случаях с соблюдением условий, предусмотренных ч. 3 ст. 170 УПК РФ.

Вопрос об участии в осмотре обвиняемого, подозреваемого, потерпевшего или свидетеля решается в зависимости от того, будет ли способствовать участие этих лиц успешному отысканию следов преступления, предметов или документов, а также более точному установлению обстановки на месте происшествия и т.п. Обвиняемый, подозреваемый, потерпевший вправе ходатайствовать

¹⁰ Закатов А. А. Осмотр места происшествия: справочник следователя. М., 1982. С. 54.

о допуске к участию в осмотре.

Защитник вправе участвовать в осмотре, проводимом с участием подозреваемого или обвиняемого, а также по ходатайству обвиняемого (подозреваемого) или его защитника в порядке, установленном ст. 53 УПК РФ.

Ориентируя в принципе на осмотр следов преступления и иных обнаруженных предметов на месте производства следственного действия, законодатель в ч. 3 ст. 53 УПК РФ предусмотрел исключения из правила (если осмотр на месте затруднен).

К основаниям, по которым осмотр предметов и документов производится не по месту их обнаружения и изъятия, а по месту производства следствия, относится, в частности, необходимость использования при осмотре особых инструментов, материалов и создания соответствующих технических условий, а также если для их осмотра требуется продолжительное время.¹¹

При необходимости проведения осмотра жилища важно соблюдать требования ст. 25 Конституции РФ, которой установлено, что «никто не вправе проникать в жилище против воли проживающих в нем лиц иначе как в случаях, установленных федеральным законом, или на основании судебного решения»¹², УПК РФ идет дальше этого минимального стандарта, требуя при отсутствии согласия проживающих лиц (ч. 5 ст. 177) возбуждать перед судом ходатайство о разрешении проведения осмотра.

Об исключительных случаях, когда производство осмотра жилища не терпит отлагательства, в силу чего он может быть произведен без получения судебного решения, а также последующих действиях следователя.

Производство осмотра закон возлагает на следователя. Начальник следственного отдела вправе дать в письменном виде обязательное для следователя указание о проведении осмотра. Несогласие следователя с полученным указанием не приостанавливает его исполнения. Он обязан производить осмотр сам, а не через других лиц. Он лично обязан убедиться в существовании определен-

¹¹ Тактика следственных действий / под ред. А. Г. Филипова и проф. А. Ф. Волынского. М. 1998. С. 72.

¹² Конституция РФ, принятая всенародным голосованием 12.12.1993 (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. 2014. № 31. Ст. 4398.

ных фактов, обстоятельств, выяснить их характер и занести в протокол только результаты собственных наблюдений. Наряду с этим на следователя возлагаются и организаторские функции по привлечению, расстановкой использованию других участников осмотра. Они приглашаются для оказания помощи следователю в осмотре. Указания следователя обязательны для всех лиц, участвующих в осмотре.

Присутствующие при осмотре понятые (не менее двух человек) призваны удостоверить факт, содержание и результаты производимых следователем действий. Поэтому они должны лично воспринимать все, что обнаруживается, исследуется, фиксируется при осмотре. Понятые имеют право делать замечания по поводу производимых следователем действий, обращать его внимание на те или иные обстоятельства. В дальнейшем, в случае возникновения неясностей по поводу осмотра, понятые могут быть допрошены в качестве свидетелей¹³.

Закон ставит только одно условие при подборе понятых – не заинтересованность в исходе дела, вводя некоторые ограничения с точки зрения родства. Однако, исходя из тех задач, которые им предстоит выполнить при осмотре, следователь должен привлекать в качестве понятых лиц достаточно грамотных, чтобы они смогли разбираться в объектах, которые исследуются при осмотре, и в действиях следователя. Недопустимо приглашать в качестве понятых лиц, обладающих физическими недостатками (с ослабленным слухом, зрением и т.п.), психически неуравновешенных (излишне впечатлительных, вспыльчивых и т.п.), а также несовершеннолетних. Закон не рекомендует брать в качестве понятых работников правоохранительных органов, общественных помощников следователя. Не следует приглашать и лиц, не проживающих постоянно в данной местности (это затруднит их вызов к следователю или в суд, если возникнет надобность).¹⁴

Если есть опасение, что на месте происшествия не окажется граждан, не

¹³ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: постатейный научно-практический комментарий / отв. ред. Л. А. Воскобитова. М.: Редакция «Российской газеты», 2015. С. 129.

¹⁴ Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.03.2004 № 1 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» (ред. от 16.05.2017) // Бюллетень Верховного Суда РФ. 2004. № 5.

заинтересованных в расследовании дела, понятые заранее подбираются и доставляются из другого места.

Потерпевший, свидетель, обвиняемый и подозреваемый привлекаются к осмотру, когда они могут помочь обнаружить вещественные доказательства, следы, пояснить обстановку и обстоятельства происшествия. При этом следователь должен принять меры, чтобы они не использовали свое участие в осмотре для сокрытия или уничтожения следов преступления. Вопрос о привлечении названных лиц к проведению осмотра решается в каждом конкретном случае исходя из обстоятельств дела.

Представители общественности привлекаются следователем для охраны места происшествия, связи и выполнения отдельных поручений, поиска следов и вещественных доказательств.

Если расследуемое событие произошло на территории или в помещении какого-либо предприятия, учреждения или организации, представители администрации могут:

- помочь сориентироваться на месте происшествия;
- дать справку о характере и особенностях работы предприятия, системе охраны и сигнализации, расположении помещений, назначении и устройстве отдельных объектов;
- предоставить технические средства, подсобных рабочих.

Материально-ответственные лица приглашаются в случаях, если происшествие связано с возможным причинением ущерба, государственному или общественному имуществу, находящемуся на их ответственном хранении.

В необходимых случаях следователь вправе вызвать для участия в осмотре места происшествия специалиста, права и обязанности которого изложены в ст. 58 УПК РФ.

Согласно ч.1 ст. 58 УПК РФ, специалист – лицо, обладающее специальными знаниями, привлекаемое к участию в процессуальных действиях в порядке, установленном настоящим УПК РФ, для содействия в обнаружении, закреплении и изъятии предметов и документов, применении технических средств в

исследовании материалов уголовного дела, для постановки вопросов эксперту, а также для разъяснения сторонам и суду вопросов, входящих в его профессиональную компетенцию». Участвуя в осмотре, он выполняет функцию научно-технического помощника следователя, оказывая ему содействие в обнаружении, закреплении и изъятии доказательств. В осмотре трупа участвует судебно-медицинский эксперт, а при невозможности врач. Хотелось бы обратить внимание на тот факт, что ст. 178 УПК РФ прямо указывает, что «следователь производит осмотр трупа с участием понятых, судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия – врача»¹⁵, однако врач в УПК РФ нигде не упоминается в качестве официального участника уголовного судопроизводства и не признается самостоятельной процессуальной фигурой, имеющей юридически закрепленные права и обязанности. Законодатель также не конкретизирует основной (базовой) медицинской специальности и послевузовской профессиональной специализации врача, который может быть привлечен к судопроизводству. Все это снижает эффективность осмотра трупа на месте его обнаружения, а следовательно, и эффективность раскрытия и расследования насильственных преступлений в целом.

К осмотру могут привлекаться и другие специалисты, способные оказать содействие следователю в получении доказательств: криминалисты, автотехники, товароведы, специалисты по взрывному делу, авиационным происшествиям и др. Лишь при осмотре трупа участие специалиста-медика обязательно. В остальных случаях решение о вызове специалиста зависит от степени владения следователя соответствующими приемами обнаружения и закрепления доказательств.

Согласно ч.1. ст. 57 УПК РФ, «эксперт – лицо, обладающее специальными знаниями и назначенное в порядке, установленном УПК, для производства судебной экспертизы и дачи заключения»¹⁶. Его участие в осмотре возможно по

¹⁵ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Российская газета. 2001. 22 декабря. № 249.

¹⁶ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Российская газета. 2001. 22 декабря. №. 249.

его ходатайству (п. 2 ч. 3 ст. 57 УПК РФ). Роль эксперта не совпадает с ролью специалиста и состоит не в содействии следователю в получении доказательств, а в выявлении (с последующим отражением в протоколе осмотра) обстоятельств, существенных для последующей дачи им заключения.¹⁷

Приведем пример судебной практики, представитель потерпевшей по уголовному делу П. К. обратился в суд с жалобой в порядке ст. 125 УПК РФ на незаконные действия старшего следователя Кропоткинского МРСО СУ СК России по КК В. по осмотру трупа Р. на месте его обнаружения 17 декабря 2010 года без участия судебно-медицинского эксперта или врача, т.е. противоречащими нормам ст. 178 УПК РФ.

Постановлением Кавказского районного суда от 27 февраля 2013 г. в удовлетворении жалобы представителя потерпевшей П. К. на действия старшего следователя Кропоткинского МРСО СУ СК РФ В., отказано.

В апелляционной жалобе представитель потерпевшей П. К. просит постановление суда отменить и принять новое решение, мотивируя это тем, что выводы суда, изложенные в постановлении не соответствуют, фактическим обстоятельствам, установленным судом первой инстанции; и допущено существенное нарушение уголовно-процессуального закона, выразившегося в проведении осмотра трупа Р. на месте его обнаружения 17 декабря 2010 года без участия судебно-медицинского эксперта или врача, т.е. противоречащими нормам ст. 178 УПК РФ.

Исследовав материалы дела, суд пришел к выводу, что в процессе проведения следственного действия осмотра места происшествия 17.12.2010 г. следователем В. был проведен осмотр участка местности, где был обнаружен труп Р., в целях обнаружения следов преступления, выяснения других обстоятельств, имеющих значение для уголовного дела.

Труп следователем был осмотрен визуально на предмет фиксации его действительного расположения, позы, имеющейся на трупе одежды, имеющих

¹⁷ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: постатейный научно-практический комментарий / отв. ред. Л. А. Воскобитова. М.: Редакция «Российской газеты», 2015. С. 132.

ся видимых телесных повреждений, без осмотра трупа, без его исследования, как того требует ст. 178 УПК РФ. При осмотре места происшествия в соответствии со ст. 176 и ст. 177 УПК РФ присутствие судебно-медицинского эксперта не требуется. Его участие обязательно только при проведении такого следственного действия, как осмотр трупа, как того требует ст. 178 УПК РФ. Такое следственное действие следователем не производилось на месте происшествия. Труп для соответствующего осмотра и исследования, установления времени и причины смерти Р. следователем был отправлен судебно-медицинскому эксперту.

При таких обстоятельствах суд обоснованно пришел к выводу, что доводы заявителя представителя потерпевшей К. о том, что следователем В. при составлении протокола осмотра места происшествия нарушены требования УПК РФ, не нашли своего объективного подтверждения в судебном заседании и не подтверждаются самим протоколом осмотра места происшествия.¹⁸

Из сказанного видно, что всех участников осмотра можно поделить на обязательных (следователь, специалист, сотрудник уголовного розыска, понятые, врач (при осмотре трупа), представитель администрации, владелец жилого помещения) и необязательных (все остальные), которые привлекаются к осмотру по их ходатайствам или по усмотрению следователя.

¹⁸ Апелляционное определение от 10.04.2013 № 22-2252/13. [Электронный ресурс]. URL. : [http : //sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b8/](http://sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b8/). (Дата обращения: 30.04.2017).

2 НАРУЖНЫЙ ОСМОТР ТРУПА НА МЕСТЕ ОБНАРУЖЕНИЯ. ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ СЛЕДОВАТЕЛЕЙ И СУДЕБНЫХ МЕДИКОВ

2.1 Организация и проведение наружного осмотра трупа на месте обнаружения

Обнаружение мертвого человека в следственной практике рассматривается как происшествие. При этом труп может быть обнаружен как на том месте, что предшествовало событиям, так и в другом месте, куда его переместили. В первом случае место происшествия и место обнаружения трупа совпадают.

Прежде всего, следует определиться со значением самого понятия «труп». Ведь только труп может быть эксгумирован. И только на труп распространяются правила осмотра такового.

Сразу стоит заметить, что в уголовном процессе под трупом подразумевается труп человека, а не труп животного или другого живого организма. Имеющие отношение к уголовному делу трупы животных (иных помимо человека живых существ) осматриваются по правилам осмотра предметов.

Итак, что представляет собой труп человека? По медицинским показателям трупом тело человека становится после появления бесспорных (явных) признаков истинной (биологической) смерти (широкие, не реагирующие на свет зрачки, помутнение и высыхание роговицы глаза, похолодание тела, появление трупных пятен и трупного окоченения, сужение зрачка («кошачий глаз») при сдавливании глаза с боков и т.д.) или, как минимум, с момента необратимой гибели всего головного мозга (смерть мозга). Причем смерть мозга наступает при полном и необратимом прекращении всех функций головного мозга. Смерть мозга эквивалентна смерти человека.

Смерть мозга может иметь место вследствие резкого повышения внутричерепного давления и обусловленного им прекращения мозгового кровообращения (тяжелая закрытая черепно-мозговая травма, спонтанные и иные внутричерепные кровоизлияния, инфаркт мозга, опухоли мозга, закрытая острая гидроцефалия и др.), а также вследствие открытой черепно-мозговой травмы,

внутричерепных оперативных вмешательств на мозге и др., а также в результате гипоксии различного генеза, в том числе при остановке сердца и прекращении или резком ухудшении системного кровообращения, вследствие длительно продолжающегося шока и других факторов.

Раздел 3 Инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга предусматривает комплекс клинических критериев, наличие которых обязательно для установления диагноза смерти мозга. Речь идет о следующих критериях:

- полное и устойчивое отсутствие сознания (кома);
- атония всех мышц;
- отсутствие реакции на сильные болевые раздражения в области тригеминальных точек и любых других рефлексов;
- отсутствие реакции зрачков на прямой яркий свет, глазные яблоки неподвижны;
- отсутствие корнеальных рефлексов;
- отсутствие окулоцефалических рефлексов;
- отсутствие окуловестибулярных рефлексов;
- отсутствие фарингеальных и трахеальных рефлексов;
- отсутствие самостоятельного дыхания.¹⁹

Следственный осмотр – это одно из самых важных и распространенных действий, при котором происходит непосредственное восприятие следователем различных объектов, которые относятся к делу.

Проблему осмотра трупа на месте его обнаружения исследовали ученые-криминалисты В. И. Витер²⁰, В. Л. Попов²¹, А. А. Солохин²², В. В. Томилин²³ и другие.

¹⁹ Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 декабря 2001 года № 460 «Об утверждении Инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. 2002. № 5.

²⁰ Осмотр трупа на месте его первоначального обнаружения: учебно – методическое пособие / сост. В. И. Витер, А. Ю. Вавилов. Ижевск, 2008. С.12.

²¹ Попов В. Л. Судебная медицина: практикум. СПб.: Питер, 2001. С. 67.

²² Солохин А. А., Солохин Ю. А. Руководство по судебно-медицинской экспертизе трупа. М.: РМАПО, 1997. С. 30.

²³ Томилин В. В., Пашинян Г. А. Руководство по судебной медицине. М.: Медицина, 2001. С. 29.

Так, например, В. В. Томилин отмечает, что наружный осмотр трупа на месте происшествия – это не самоцель, а действия, направленные на решение поставленных следователем вопросов.²⁴ Поэтому описание трупа в протоколе осмотра не должно носить схематичный характер, касающийся общих трупных явлений. В нем следует отразить данные, необходимые для ответов о давности смерти, механизме повреждения, насильственной или ненасильственной смерти, и, кроме того, в каждом конкретном случае описать те или иные особенности, характерные для определенной патологии, что возможно получить при осмотре трупа на месте происшествия.

По мнению В. Л. Попова, осмотр трупа на месте его обнаружения относится к неотложным следственным действиям, направленным на изучение обстановки места происшествия, обнаружение, фиксацию и изъятие различных следов и других вещественных доказательств в целях выяснения характера происшедшего события.²⁵

Промедление с осмотром места происшествия может привести к изменению обстановки, невозможной утрате следов и других вещественных доказательств.

На основании данных осмотра трупа на месте его обнаружения специалист – судебный медик может высказать и некоторые лишь предварительные суждения, имеющие хотя и важное, но ограниченное оперативное значение для обеспечения правильного хода расследования и разработки версии.

Окончательное, подробное и обоснованное заключение по всем вопросам может быть дано лишь после полного исследования трупа. В связи с этим следственные органы не имеют права требовать от судебного медика, участвующего в осмотре трупа в качестве специалиста, заключения на основании лишь наружного его осмотра.

Осмотр места происшествия и трупа представляет собой сложное следственное действие, в котором уголовно-процессуальным законодательством пре-

²⁴ Томилин В. В., Пашиных Г. А. Руководство по судебной медицине. М.: Медицина, 2001. С. 28.

²⁵ Попов В. Л. Судебная медицина: практикум. СПб.: Питер, 2001. С. 69.

дусмотрено участие и судебно-медицинского эксперта (выступающего в роли специалиста). Осмотр места происшествия и трупа на месте его обнаружения организует и проводит следователь, поэтому все участники осмотра действуют по указанию и с разрешения лица, производящего осмотр.

Осмотр трупа на месте происшествия следователь осуществляет при расследовании дел об убийствах, пожарах, транспортном происшествии и др. Труп в таких случаях является центральным объектом места происшествия, и следователь должен осуществлять его обзор особенно тщательно.

Основания для производства осмотра места происшествия и порядок его производства предусмотрены статьями 176 и 177 УПК РФ²⁶.

При принятии решения об осмотре места происшествия следователь выясняет основные моменты обстоятельства произошедшего, так как от этого будет зависеть состав следственно-оперативной группы.

Любое следственное действие, в том числе и осмотр места происшествия, производится в присутствии двух понятых, которые во время осмотра должны постоянно находиться рядом с лицом, производящим осмотр, и лично воспринимать все, что обнаруживают, исследуют, фиксируют и изымают во время осмотра места происшествия. Понятыми могут быть любые не заинтересованные в деле граждане.

Законодатель в ст. 58 УПК РФ, предусматривает возможность привлечения специалиста, то есть лица, обладающего специальными знаниями в определенной области науки, техники, искусства или ремесла, к участию в процессуальных действиях для содействия в обнаружении, закреплении и изъятии предметов и документов, применении технических средств в исследовании материалов дела, для постановки вопросов эксперту, а также для разъяснения сторонам и суду вопросов, входящих в его профессиональную компетенцию.

При осмотре следователем трупа на месте его обнаружения ст. 178 УПК РФ предписывает обязательное участие судебно-медицинского эксперта или

²⁶ Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Российская газета. 2001. 22 декабря. №. 249.

иного врача.

Приведем пример судебной практики, Зитев П. В. осужден за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью, опасного для жизни человека, повлекшее по неосторожности смерть потерпевшего.

Преступление совершено в Республике Хакасия при обстоятельствах, указанных в описательно-мотивировочной части приговора.

В апелляционной жалобе (основной и дополнительной) осужденный Зитев П. В. выражает несогласие с приговором суда, считает его незаконным, несправедливым, основанным на предположениях. Считает недопустимыми в качестве доказательства заключения СМЭ в связи с наличием небольшого стажа работы по специальности эксперт. Просит отменить приговор, уголовное дело передать на новое судебное рассмотрение в суд первой инстанции.

Судебной коллегией сделан вывод о том, что доводы осужденного о недопустимости в качестве доказательства заключения СМЭ в связи с наличием небольшого стажа работы по специальности у эксперта не основаны на законе. Как следует из материалов уголовного дела, судебно-медицинский эксперт А. имеет высшее медицинское образование и стаж работы 2 года, что позволяет ей работать государственным врачом в государственном казенном учреждении здравоохранения Республики Хакасия «Республиканское клиническое Бюро судебно-медицинской экспертизы», производить судебно-медицинские исследования и давать заключения. Судебный акт суда первой инстанции был оставлен без изменения²⁷.

Судебно-медицинский эксперт (как специалист) на месте происшествия или на месте обнаружения трупа призван разрешить целый ряд вопросов, главные из которых следующие:

- установить или исключить факт наступления смерти, при необходимости оказать пострадавшему медицинскую помощь;
- помочь следователю правильно и детально осмотреть труп и выявить

²⁷ Решение по делу 22-1077/2016 от 13.09.2016 года. [Электронный ресурс]. URL : <http://sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b16/>. (Дата обращения: 30.04.2017).

имеющиеся повреждения;

- установить степень выраженности трупных явлений для определения давности наступления смерти;

- указать квалифицированную помощь следователю в обнаружении, изъятии и упаковке вещественных доказательств;

- обеспечить правильное описание результатов осмотра трупа и других биологических объектов в составляемом следователем протоколе осмотра места происшествия;

- оказать помощь следователю в правильном целесообразном составлении вопросов при назначении судебно-медицинской экспертизы трупа и вещественных доказательств.

Специалист имеет право:

- отказаться от участия в производстве по делу, если он не обладает соответствующими специальными знаниями;

- задавать вопросы участникам следственного действия с разрешения дознавателя, следователя и суда;

- знакомиться с протоколом следственного действия, в котором он участвовал, и делать заявления и замечания, которые подлежат занесению в протокол;

- приносить жалобы на действия (бездействие) и решения дознавателя, следователя, прокурора и суда, ограничивающие его права.²⁸

В соответствии со ст. 310 УК РФ²⁹ специалист несет ответственность за разглашение данных предварительного расследования, которые стали известны ему в связи с участием в производстве дела в качестве специалиста, только в том случае, если он был заранее предупрежден в установленном законом порядке о недопустимости их разглашения. Такие сведения могут быть переданы им гласности лишь с разрешения лица, производящего дознание, или следователя, при этом только в том объеме, в каком они признают это возможным.

²⁸ Топорков А. А. Криминалистика: учебник. М.: КОНТРАКТ, ИНФРА-М, 2012. С. 212.

²⁹ Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.02.2017) // Собрание законодательства-РФ. 1996. № 25. Ст. 2954.

К задачам осмотра трупа на месте его обнаружения относятся установление и фиксация:

- места обнаружения трупа и его расположения относительно окружающей обстановки;
- положение трупа относительно предметов и следов, связанных с ним;
- позы трупа;
- состояния одежды;
- следов на трупе и одежде;
- состояния поверхности, на которой найден труп («ложе» трупа);
- данных, характеризующих состояние трупа: факта и времени наступления смерти; пола; примерного возраста; наличия и характера повреждений; их соответствия повреждениям на одежде; состояния отдельных частей тела (живота, половых органов, заднего прохода; наличие особых примет: рубцов, татуировок, протезов и тому подобное);
- признаков, указывающих на совпадение места обнаружения трупа с местом, где ему были нанесены повреждения, обнаруженные при осмотре трупа;
- предварительно возможной причины смерти³⁰.

Прибытие судебно-медицинского эксперта (врача) на место обнаружения трупа и его возвращение обеспечивают органы, проводящие осмотр места происшествия, на них же возлагается обеспечение условий для работы специалиста (освещение, охрана порядка и т. п.).

Выезжая на место происшествия, судебно-медицинский эксперт должен иметь в виду возможность обнаружения живого человека. Поэтому в его обязанности в первую очередь входит констатация наступления смерти. Отсутствие пульса, сердцебиения, дыхания, рефлексов не может еще быть критерием для заключения о том, что человек мертв. Данные литературы указывают на такие состояния в организме, когда процессы обмена находятся в минимальных пределах, но достаточных для поддержания жизнедеятельности. С подобными

³⁰ Криминалистика: учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. А. И. Александрова. М.: Юрайт, 2016. С. 126.

состояниями можно встретиться при переохлаждении, обильной кровопотере, утоплении, повешении, электротравме и др.

При работе на месте обнаружения трупа судебно-медицинский эксперт (врач) использует специальное снаряжение и производит необходимые исследования.³¹

Осмотр места происшествия при наличии мертвого тела человека всегда должен начинаться с ответа на вопрос: труп ли это? В соответствии со ст. 66 «Основ законодательства Российской Федерации об охране здоровья граждан» Федерального закона от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации»³², смерть человека должна быть в обязательном порядке констатирована медицинским работником - врачом или фельдшером.

Если у пострадавшего присутствуют признаки жизни, то необходимо срочно принять меры для его спасения.

На месте обнаружения трупа судебно-медицинский эксперт, а если он отсутствует, то это делает другой врач:

- выявляет признаки, позволяющие судить о давности наступления смерти, характере и механизме возникновения повреждений, и другие данные, имеющие значение для следственных действий;

- дает следователю консультации по вопросам, связанным с наружным осмотром трупа на месте его обнаружения и последующим проведением судебно-медицинской экспертизы;

- оказывает помощь в обнаружении следов человеческих выделений (кровь, сперма и другое), волос и других предметов, которые содействуют изъятию;

- помогает в описании результатов осмотра трупа и вещественных доказательств биологического происхождения;

- высказывает предварительное суждение (в устной форме) о характере,

³¹ Судебная медицина: учебник / под ред. В. Н. Крюкова. М.: ОАО «Издательство «Медицина», 2006. С. 186.

³² Федеральный Закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (ред. от 03.04.2017) // Российская газета. 2011. 23 ноября. № 263.

механизме и давности обнаруженных повреждений, об орудии травмы, а также по другим вопросам медицинского характера, возникающим у следователя в процессе осмотра трупа;

- если есть необходимость, дает консультацию следователю при составлении постановления о назначении судебно-медицинской экспертизы и экспертизы изъятых вещественных доказательств, в частности, оказывает ему помощь в формулировании вопросов, подлежащих решению экспертизы;

- обращает внимание следователя на все особенности, которые имеют значение для данного случая.³³

Осмотр места происшествия может быть осуществлен (или продолжен) в том числе и в тех случаях, когда мертвое тело или пострадавший уже эвакуированы. Если предполагается, что труп ранее находился в ином месте, тот же врач-специалист может быть привлечен к участию в осмотре и этого места.

Описание трупа должно быть произведено таким образом, чтобы в дальнейшем при необходимости можно было реконструировать обстановку места его обнаружения.

Рекомендуемый план проведения осмотра трупа на месте его обнаружения:

- пол (мужчина или женщина), длина тела, примерный возраст;
- местоположение и поза трупа;
- предметы на трупе и в непосредственной близости от него;
- одежда и обувь трупа;
- общие сведения о трупе;
- наличие и выраженность трупных изменений;
- признаки переживания тканей;
- особенности частей тела трупа и их повреждения;
- ложе трупа.³⁴

Убедившись в том, что на месте происшествия находится мертвое тело,

³³ Попов В. Л. Судебная медицина: практикум. СПб.: Питер, 2001. С.76.

³⁴ Практикум по судебной медицине. Осмотр трупа на месте его обнаружения. Судебно-медицинская экспертиза (исследование) трупа: учебное пособие. М.: ЗАО «Светлица», 2012. С. 34.

следователь по составленному им плану, руководствуясь определенными тактическими правилами соответственно конкретной обстановке происшествия, приступает к тщательному изучению места происшествия. Выполняя свои задачи, он творчески направляет работу всех членов опергруппы. Судебно-медицинский эксперт (специалист) обязан быть активным участником осмотра места происшествия. Он помогает следователю в обнаружении, изъятии, фиксации вещественных доказательств; при опросе подозреваемых лиц, свидетелей и т. д. специалист выясняет ряд «экспертных обстоятельств» о событиях, предшествующих смерти, о ее давности, о процессе умирания, о характерных симптомах при этом и т. д.

Независимо от характера предварительных данных осмотр места происшествия и трупа во всех случаях должен быть проведен с особой тщательностью, полнотой и объективностью. С методической точки зрения он может проводиться двояко: от центра к периферии (центр – это главный объект – труп) и от периферии к центру. Следует иметь в виду, что не должно быть определенного шаблона. Эта методика является средством достижения цели, но ни в коем случае не самоцелью. Только конкретные условия могут подсказать следователю наиболее разумное решение³⁵.

После того как обстановка места происшествия и труп зафиксированы (в составляемой документации: протокол осмотра, фотографирование и т. д.), переходят к динамическому осмотру. В этой стадии следователь (а под его руководством и другие члены опергруппы) уже имеет право и обязан в целях подробного описания перемещать отдельные предметы, вещественные доказательства и труп. При этом необходимо придерживаться намеченного плана, постоянно передвигаясь от одного объекта или участка к другому. Не следует проявлять поспешность без ведома следователя, ходить от одного места к другому, суетиться. Необходимо обращать внимание на состояние обстановки – имеются ли беспорядок, следы борьбы. Предметы, вещественные доказательства под-

³⁵ Шигеев В. Б., Шигеев С. В. Наставления по судебно-медицинскому вскрытию и исследованию мёртвых тел. М., 2014. С. 72.

робно осматриваются, указывается их положение на местности и взаиморасположение.³⁶

При описании трупа, так же как и окружающей его обстановки, приемлемы те же стадии – статическая и динамическая. Вначале, в статической стадии осмотра, должны быть отмечены особенности места, где непосредственно обнаружен труп, в частности характер помещения (жилое помещение, чердак, подвал и т. д.) или открытой местности (овраг, пустырь, кладбище, шоссе, дорога или автострада), состояние почвы, снежного покрова (подтаявший), влажность, температура окружающего воздуха и др.

Затем, не трогая труп, следует зафиксировать его положение по отношению к таким предметам, перемещение которых исключается. Измерение производят от углов, окон, стен, дверей; на открытой местности от ближайших объектов – деревьев, заборов, оврагов, мостов и т. д.

Большое значение для установления причины смерти, механизма травмы или других обстоятельств, предшествующих преступлению (или несчастному случаю), имеет поза трупа. Она может указывать на возможность смерти от обгорания, переохлаждения, криминального аборта и других моментов, сопряженных с различными насильственными воздействиями, например, половым актом. Поэтому при описании трупа тщательно фиксируют его позу: лежа на боку, вверх или вниз лицом, в сидячем, полусидячем или других положениях. При этом указывается, как расположены туловище, шея, конечности (руки сложены на груди, вытянуты вдоль туловища), под каким углом они согнуты в суставах и т. д.

При повешении отмечается расстояние от подошв до пола, земли или других предметов. Подробно описывают петлю и способ ее крепления, особенности узла, его локализацию на шее. Последний не развязывают, чтобы была возможность приобщить его как вещественное доказательство. С этой целью удавку разрезают на некотором расстоянии от узла, а затем вновь сшивают или

³⁶ Солохин А. А., Солохин Ю. А. Руководство по судебно-медицинской экспертизе трупа. М.: РМАПО, 1997. С. 30.

связывают концы тонкой бечевой.

Выяснению обстоятельств происшествия способствует и правильный подход к осмотру, описанию одежды. Обращается внимание на ее общее состояние: в порядке, застегнута, расстегнута, завернута кверху, спущена, разорвана, пуговицы оторваны, карманы вывернуты, соответствует ли размерам, сезонности. Необходимо тщательно описать пятна, похожие на кровяные, сперму, рвотные массы, отпечатки (протектора автомашины), следы волочения или другие следы, такие как солома, сено, мазут и другие загрязнения. Тщательно изучаются повреждения одежды (разрывы, разрезы, обгорание и т. д.).

Признаки переживания тканей (посмертные, суправитальные реакции) могут быть выявлены в период от 18 – до 24 часов после наступления смерти. При осмотре трупа на месте его обнаружения рекомендуется использовать ответные реакции скелетных мышц на механическое и электрическое раздражение.³⁷

В заключение следует отметить, что для специалиста - судебного медика осмотр трупа на месте происшествия всегда носит предварительный характер, поэтому его принято называть также первоначальным этапом исследования трупа. В дальнейшем, когда труп поступит в морг (или другое приспособленное место), он будет подвергнут более тщательному исследованию. Весьма желательно, чтобы дальнейшее исследование в качестве эксперта проводил судебный медик, принимавший участие в осмотре трупа на месте происшествия в качестве специалиста, так как непосредственное восприятие обстановки и обстоятельств места происшествия значительно облегчает проведение экспертизы и составление заключения судебно-медицинской экспертизы. Личное участие судебного медика в осмотре места происшествия не может заменить ни пересказ, ни изучение протокола, которые к тому же нередко оформляются некачественно, а иногда и вообще не представляются к моменту исследования трупа.

Таким образом, следует сказать, что осмотр трупа на месте его обнаружения является составной частью осмотра места происшествия в целом, то есть

³⁷ Воротникова Е. В. Осмотр трупа на месте его обнаружения // Концепт. 2015. № 3. С.11.

обязательным следственным действием.

В качестве специалиста для участия в осмотре трупа, проведении эксгумации, освидетельствовании живых лиц, изъятии у них для последующего исследования образцов крови, волос и выделений, в следственном эксперименте, допросе, обыске или выемке может быть привлечен судебно-медицинский эксперт (врач, имеющий сертификат специалиста в области судебной медицины и состоящий в штате экспертного учреждения, кафедры или курса судебной медицины высшего учебного заведения) либо, при невозможности его участия, иной врач. Они имеют по закону равные права и несут аналогичную ответственность.

2.2 Особенности наружного осмотра трупа при различных видах смерти

В приказе № 346н Минздравсоцразвития от 12.05.2010 «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях РФ»³⁸, кроме приведенных выше общих положений осмотра трупа на месте обнаружения, представлены особенности осмотра трупов при различных повреждениях и видах смерти.

При осмотре трупа с повреждениями различного происхождения на месте его обнаружения (происшествия) эксперт отмечает:

- при повреждениях тупыми предметами: состояние одежды, ее загрязнения и повреждения; повреждения на теле трупа (локализацию, форму, размеры, особенности краев, другие особенности); наличие следов, похожих на кровь, волос, текстильных волокон на одежде и теле трупа, предметах окружающей обстановки, предполагаемом оружии травмы;

- при падении с высоты: положение трупа по отношению к объекту (крыше, балкону и т.п.), с которого произошло падение человека, расстояние от теменной области головы, центра тяжести тела, стоп до перпендикуляра падения с плоскостью соударения, позу трупа; загрязнения, потертости ткани и де-

³⁸ Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.05.2010 № 346н «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 10.08.2010 № 18111) // Российская газета. 2010. 20 августа. № 186.

коративных деталей одежды, повреждения обуви (подошвы, каблуков, верха); деформации отдельных частей тела (голова, области голеностопных суставов, стоп), односторонность повреждений (при прямом свободном падении), наличие повреждений ногтей, ладонных поверхностей пальцев рук, кистей; особенности ложа трупа; отсутствие (наличие) повреждений, нехарактерных для падения с высоты (резаных, рубленых, колото-резаных, огнестрельных ран и др.); результаты осмотра предметов на траектории падения и места, откуда могло произойти падение;

- при автомобильной травме: положение трупа по отношению к частям дороги, окружающим предметам, автомобилю или его следам, расстояния между ними, позу трупа; состояние одежды и обуви (механические телесными 33 повреждениями, их локализация; наличие осколков стекла, частиц металла, краски, покрытия дороги, загрязнение грунтом, горюче-смазочными материалами, другими загрязнениями в виде рисунка протектора шин, следы скольжения на подошвах обуви), состояние предметов, находящихся в карманах; наличие деформации отдельных частей тела, повреждений на трупе (их локализацию, высоту расположения), внедрившихся инородных частиц (краски, стекла, металла и др.), следов волочения; на участке дороги – наличие вещества биологического происхождения, отдельных предметов одежды или обуви, их фрагментов; носильных вещей, портфеля, сумки, зонта и др., их расположение по отношению к предметам окружающей обстановки и трупу; наличие на автомобиле следов крови, частиц органов и тканей, волос, лоскутов и нитей тканей одежды, их отпечатков, стертость пылегрязевого слоя, повреждения кузова, их высоту от дорожного покрытия;

- при железнодорожной травме: положение трупа, его отчлененных частей по отношению к рельсовым нитям – на рельсе, между рельсами, на между-путье, на бровке, под откосом; по отношению к путевым сооружениям, железнодорожному транспорту (под каким вагоном, колесной парой), расстояния между ними, позу трупа; состояние одежды и обуви (наличие повреждений, характерных загрязнений смазочными веществами, антисептиками, внедривших-

ся частиц балластного слоя пути, складчатых заглаживаний, полос давления); характер и локализацию повреждений на трупe, загрязнение их краев и дна смазочными веществами, частицами балласта, цвет полос давления и осаднения, признаки кровотечения на одежде, теле, местности; следы волочения на одежде, теле и на участке железнодорожные пути; наличие на железнодорожном транспорте следов биологического происхождения (крови, волос и др.) и высоту их расположения;

- при авиационной травме: взаимное положение трупов или их частей по отношению друг к другу; летательному судну или его обломкам, расстояния между ними; состояние одежды, посторонние запахи от нее и частей трупов; принадлежность частей каждому трупу (к трупам и частям трупов прикрепляют бирки с порядковыми номерами и, если известно, фамилия погибшего); характер и особенности повреждений на трупах членов экипажа, наличие первичных повреждений кистей и стоп, перчаток и обуви, признаков прижизненного воздействия пламени; виды повреждающих воздействий на трупах или их частях (тупая травма, факторы взрыва, действия пламени, огнестрельные повреждения и др.);

- при повреждениях острыми предметами: состояние одежды, ее загрязнения и повреждения; повреждения на трупe (локализация, форма, размеры, особенности краев и концов, другие особенности); соответствие повреждений на одежде и теле, при каком их взаиморасположении; при однородных повреждениях - их количество, взаимное расположение; наличие следов крови на одежде и теле, направление потеков; возможное (предполагаемое) орудие травмы, наличие на нем следов крови, текстильных волокон; соответствие количества излившейся крови характеру обнаруженных повреждений;

- при огнестрельных повреждениях: положение и позу трупа, положение огнестрельного оружия, стреляных пуль, гильз, пыжей и других деталей боеприпасов по отношению к неподвижным ориентирам и к трупу (совместно со специалистом-криминалистом), расстояния между ними; повреждения одежды: характер, локализацию, форму, размеры, цвет посторонних наложений вокруг

повреждений на одежде, в том числе и на изнаночной стороне (следы близкого выстрела); наличие пуль, дроби, пыжей, других деталей боеприпасов в одежде, между ее слоями, в складках (при их обнаружении следует помочь следователю изъять для проведения спец.исследования); наличие отпечатка дульного конца оружия; соответствуют ли друг другу повреждения на одежде и теле, при каком их взаиморасположении; наличие обуви на обеих стопах; при описании ран - их локализацию и высоту от уровня подошв, форму, наличие дефекта («минус ткани»), размеры, особенности краев, наличие поясков осаднения, загрязнения, отпечатка дульного конца оружия, следов близкого выстрела, наличие на кистях рук копоты, зерен пороха, следов от брызг крови. При необходимости смывы (отпечатки) с кистей и других частей тела для определения компонентов выстрела изымают на месте;

- при взрывной травме: положение трупа (трупов) не только по отношению к неподвижным ориентирам, но и к взрывной воронке (эпицентру взрыва), в случае разрушения трупа - положение каждой оторванной части одежды и тела по отношению к окружающим предметам и взрывной воронке с указанием расстояний от нее; состояние одежды и обуви, их повреждения и загрязнения (копоть); повреждения на трупе, их локализацию, форму, размеры, наличие дефектов ткани, отрывов отдельных частей тела, наличие следов термического воздействия (места наибольших разрушений); соответствие повреждений одежды и тела, наличие и направление полосовидных радиально расходящихся ссадин и касательных ран;

- при смерти от механической асфиксии: цвет и одутловатость лица, кровоизлияния в коже, слизистых оболочках глаз, преддверия рта, ширину зрачков, положение языка; следы кала, мочи, спермы на теле и одежде, следы крови из наружных слуховых проходов и носа; при наличии кляпа в ротовой полости - описание выступающей его части (материал, размеры, плотность фиксации), повреждения на слизистой оболочке губ. Запрещается извлекать кляп, следует зафиксировать выступающую его часть липкой лентой (скотчем) к коже, описав это в протоколе;

- при удавлении петлей (при наличии петли на шее): строение (количество оборотов, рядов, вид соединения концов: пряжка, узел, перекрест и др.), материал (мягкий или твердый, гибкий, цвет, ширина, форма поперечного сечения, рельеф), локализацию петли и места соединения концов на шее, плотность прилегания к шее, расположение оборотов, рядов относительно друг друга, положение концов и их длину, положение рук относительно концов; наличие под петлей - частей одежды, украшений, волос, между оборотами - ущемленных кожных валиков (ширина, высота, цвет, кровоизлияния, серозно-геморрагические пузырьки), по ходу петли- 36 вертикальных поперечных складок кожи; при фиксации концов петли к конечностям- степень натяжения концов, при наличии на концах сопряженных предметов - их описание. Затянутые и хорошо фиксированные на шее петли не смещают и не снимают, осматривают и описывают только странгуляционные борозды, расположенные вне петли. При свободно находящейся на шее петле или ее отсутствии может быть произведена фотосъемка с масштабной линейкой четырех областей шеи и детальное описание странгуляционной борозды (борозд); локализация относительно верхнего края пластинок щитовидного хряща, углов нижней челюсти, нижних краев сосцевидных отростков, границы роста волос и затылочного бугра; количество борозд, направление (горизонтальное, косовосходящее, нисходящее), замкнутость, при незамкнутой борозде – ее длина, место окончания ветвей, при замкнутой – соединение в виде угла, дуги, направление вершины угла, и выпуклости дуги; особенности повреждений кожи в месте соединения (форма, размеры); форма и выраженность краев, дно (форма, ширина, глубина, цвет, плотность, рельеф, промежуточные валики, направление смещения отслоенного эпидермиса), кровоизлияния и серозно-геморрагические пузырьки в элементах борозды; при наличии нескольких борозд- их взаимное расположение. При отсутствии петли на шее эксперт содействует следователю в поиске и изъятии с места происшествия гибких предметов, руководствуясь групповыми признаками странгуляционной борозды. Наложения с кожи шеи по ходу странгуляционной борозды снимают липкой прозрачной лентой, при подозрении на возмож-

ность затягивания петли самим потерпевшим снимают наложения с ладонных поверхностей кистей. Петлю снимают с шеи и направляют с трупом только в случаях ее слабой фиксации во избежание утраты при транспортировке. Способ снятия петли выбирают исходя из ее строения путем смещения узла и снятия через голову с последующей фиксацией его нитками в исходном месте или путем перерезания конца, отступая от узла, со сшиванием концов; при повешении: положение тела, позу трупа, взаиморасположение областей тела и окружающих предметов, наличие и расположение предметов и выступов, которые могли быть использованы в качестве опоры, подставки для ног, их высоту, следы на них; результаты измерения расстояний: от места прикрепления петли к опоре до пола (грунта), до узла на шее, при полном висении – от подошвенной поверхности обуви или стоп до пола; данные осмотра петли и странгуляционной борозды, который проводится после снятия трупа путем пересечения конца петли выше узла или другого соединения, удерживая труп во избежание его падения. Если первоначальное положение тела было изменено до приезда оперативной группы, то измеряют также длину обрезанных концов от узла петли и места крепления к опоре;

- при утоплении или при обнаружении трупа в воде: глубину погружения, области тела, находящиеся в воде и над водой, предметы, удерживающие труп на поверхности или в глубине водоема; способ извлечения трупа из воды; соответствие одежды времени года, наличие на одежде и теле наложений (ила, песка, мазута, водорослей и др.); выраженность признаков мацерации, отсутствие или отслоение надкожицы, ногтей, степень устойчивости волос на голове или их отсутствие, наличие и цвет пены у отверстий рта и носа, выделение ее при надавливании на грудную клетку, на наличие и локализацию механических повреждений; при наличии привязанных к трупу предметов – их примерную массу, способ фиксации, расположение крупнооборотных петель и узлов на теле; с учетом времени пребывания трупа в воде, особенностей среды утопления и обстоятельств дела эксперт может рекомендовать следователю взять пробы воды из поверхностных и придонных слоев водоема (по 1 литру) для последующего

альгологического исследования;

- при действии высокой температуры;

- в очаге пожара: положение трупа по отношению к окружающим предметам, позу (поза боксера); если труп придавлен – отмечают, каким предметом, какая часть тела; состояние одежды (отсутствует, частично сохранена соответственно каким частям тела, опаление, обгорание, закопчение); наличие характерного запаха (керосина, бензина и др.); локализацию, распространенность, степень ожогов, обгорание волос; признаки прижизненного пребывания в очаге пожара (копоть в носовых ходах, в полости рта, отсутствие ее в складках и морщинах лица, красновато-розовый цвет слизистых оболочек и трупных пятен на сохранившихся участках кожи); наличие повреждений, не связанных с воздействием пламени (колото-резаные, огнестрельные раны, странгуляционная борозда на шее и др.);

- при подозрении на криминальное сожжение трупа: состояние отопительного очага (температура, размеры топки, поддувала и др.), наличие жирной копоти на стенках очага, количество золы, ее расположение в очаге, характер и вид (мелкая, с кусками угля, фрагментами костей, другими примесями). Необходимо изъять из разных мест топки и поддувала не менее четырех проб золы (примерно по 50 г), отдельные предметы (кусочки костей, металлические детали и др.) в отдельные пакеты, а по окончании осмотра – остальной золы;

- при обваривании горячими жидкостями или паром: положение трупа по отношению к источнику горячей воды (пара), состояние одежды (влажность); локализацию, распространенность и глубину ожогов, отсутствие закопчения, обгорание волос;

- при действии низкой температуры: положение и позу трупа, состояние ложа трупа (наличие подтаявшего снега, ледяной корочки); одежду (соответствие времени года и окружающей обстановке, ее влажность), предметы одежды, снятые с тела, их положение на местности; цвет кожи и трупных пятен, наличие «гусиной кожи», на каких частях тела; наличие инея и скопления льда в углах глаз, у отверстий рта и носа, признаки отморожения, на каких участках тела;

наличие механических повреждений. Осмотр замерзшего трупа и последующую его транспортировку в морг проводят с осторожностью для предупреждения повреждений хрупких замерзших частей тела (ушных раковин, носа, пальцев и др.);

- при поражении электричеством: атмосферным электричеством (молнией): наличие повреждений на одежде (разрывы, обгорание, оплавление металлических частей одежды и предметов в карманах); повреждения тела («фигуры молнии», ожоги, опаление волос, другие повреждения). «Фигуры молнии» рекомендуется сфотографировать, поскольку они могут довольно быстро исчезнуть; -техническим электричеством (осмотр начинают только после обесточивания электросети и оборудования): положение тела по отношению к источнику (проводнику) тока. В случае если пострадавшему оказывали медицинскую помощь и тело перемещали, то фиксируется характер этой помощи и место первоначального обнаружения; наличие на проводнике тока кусочков кожи, крови, волос, частиц одежды, текстильных волокон; состояние одежды и обуви (влажность), признаки действия тока на коже (электрометки, ожоги, механические повреждения);

- при отравлениях: наличие характерных запахов в помещении, от трупа (при надавливании на грудь, живот) и его одежды; наличие рвотных масс, следов мочеиспускания и дефекации, следы действия едких ядов на коже (особенно вокруг рта) и одежде; цвет кожи, необычный цвет трупных пятен, диаметр зрачков, следы инъекций, состояние промежности (следы введения яда при помощи клизм в прямую кишку или влагалище). Эксперт содействует в обнаружении и изъятии предметов (бутылки, стаканы, шприцы, упаковки лекарств и др.) с остатками жидкости, порошкообразных и иных веществ для последующей их судебно-химической экспертизы;

- при незаконном производстве аборта: предметы и медикаменты, которые могли использоваться для производства аборта (инструменты, спринцовки, бужи, шприцы, резиновые груши, химические вещества и др.), в целях проведения судебно-химической экспертизы; положение одежды на трупе и ее со-

стояние (сухая, влажная, следы крови, запах от одежды), отсутствие трусов, трико; позу трупа (раздвинутые ноги, обнаженные наружные половые органы); состояние наружных половых органов и промежности (следы бритья волос на лобке, предметы, введенные во влагалище, характер выделений из половой щели, повреждения); имеющиеся признаки беременности (увеличение размеров живота, пигментация белой линии живота и сосков, состояние молочных желез); результаты осмотра места, где могут находиться плацента, плод или его части (мусороприемник, ведра, бачки, печи и др.);

- при осмотре трупа плода и новорожденного: наличие упаковки, ее характер и особенности (узлы не развязывать), загрязнения кровью, меконием; пол младенца, длину тела, размеры головки, окружность груди, плеча, бедра, ширину плечиков, наружные признаки новорожденности; признаки ухода (перевязка пуповины, чистота тела); особенности пуповины и плаценты, наличие их повреждений; правильность развития наружных половых органов, выделение мекония из заднепроходного отверстия, повреждения на трупе (ссадины, раны, странгуляционная борозда), посторонние предметы в полости рта и носоглотки (кляп);

- при осмотре трупа неизвестного человека: результаты детального исследования одежды и обуви (фасон, размеры, фабричные метки, метки прачечной, штампы, следы ремонта и др., содержимое карманов и других скрытых мест, исходящий от одежды запах, загрязнения и повреждения); антропологический тип, пол, примерный возраст, рост, телосложение; волосяной покров на голове (цвет, длина волос, прическа, стрижка, участки облысения), на других частях тела, состояние ногтей, пальцев рук и ног; особые приметы (дефекты телосложения, рубцы, татуировки, пигментация и др.), признаки возможной профессиональной принадлежности; повреждения на трупе;

- при обнаружении частей расчлененного трупа: места обнаружения каждой части тела, их количество, расстояние между ними; отсутствующие части тела; наличие, вид и характер упаковки частей тела: коробки, упаковочной ткани (бумага, мешковина, предметы постельного белья, полиэтиленовый пакет и

др.), веревки, узлы (их не развязывают); наличие и особенности одежды, обуви на частях тела (цвет, размер, характер отделки, метки, запах, повреждения и др.); на каждой из обнаруженной частей тела – их наименование и размеры, оволосение, степень развития мышц, особые приметы (родимые пятна, рубцы, татуировки и др.), наличие и степень выраженности трупных изменений, особенности загрязнений (земля, песок, глина, известь, цемент и др.); краткую характеристику имеющихся повреждений и линий расчленения (особенности краев кожи и костей, наличие на поверхности разделения хрящей и костей трасс от действия различных орудий и предметов при расчленении тела);

- при обнаружении скелетированного трупа: положение костей на местности, их взаимное расположение, соответствует ли оно нормальному расположению в скелете, соединены между собой или нет, расстояние между отдельными костями и костными конгломератами; цвет каждой кости, плотность, посторонние образования, дефекты костного вещества, аномалии развития, наличие или отсутствие суставных хрящей и связок, повреждения (переломы, костные мозоли в области старых переломов, признаки заболеваний костей), состояние эмали зубов; при наличии одежды и обуви – их состояние, загрязнения, повреждения; локализацию сохранившихся кожных покровов, их состояние, наличие и цвет волос, индивидуальные особенности (татуировки, рубцы); наличие растений в области ложа трупа, насекомых (жуки, муравьи, мухи, их личинки и куколки); при обнаружении скелетированных останков в грунте – глубину и способ захоронения (в гробу, без гроба, в одежде, без одежды, одиночное, массовое), тип почвы, ее влажность, наличие или отсутствие в могиле грунтовых вод, нор животных, прорастание корней деревьев и кустарников. Извлечение костных останков производят вручную осторожно и только после освобождения от почвы всех костей скелета;

- при ненасильственной смерти взрослых: положение и позу трупа, наличие в ладони или рядом с трупом упаковок с лекарственными средствами; состояние одежды, наличие в карманах рецептов, упаковок лекарств; на цвет кожных покровов (желтушность и др.); диаметр зрачков (анизокория), наличие

рвотных масс в полости рта, на одежде, варикозного расширения вен, трофических язв нижних конечностей, отека лица, голени, стоп; при обнаружении повреждений головы, кистей оценивается возможность их образования при падении и одновременном ударе о предметы окружающей обстановки; в случае смерти на дому выясняют имевшиеся заболевания при жизни (со слов родственников или соседей умершего);

- при ненасильственной смерти грудных детей: позу трупа в постели, наличие слизистых выделений из носа, рвотных масс, кала, мочи на постельном белье, пеленках; состояние носовых ходов, полости рта, зева, кожи шеи, области пупка, региональных лимфатических узлов, наличие опрелостей; со слов родственников выясняют клинические симптомы, предшествовавшие наступлению смерти (повышение температуры, выделения из носа, одышка, отказ от пищи, рвота, понос и др.)³⁹.

Экспертизу трупа и его частей проводят в подразделении судебно-медицинской экспертизы трупов. Для проведения экспертизы вместе с трупом доставляют постановление или определение о назначении экспертизы, а также копию протокола осмотра трупа на месте его обнаружения (происшествия).

Хранение трупов в морге осуществляют в холодильных камерах при температуре +2 С, препятствующей быстрому развитию гнилостных процессов. Одежда и другие предметы, относящиеся к трупу, должны быть сохранены до начала производства экспертизы в том состоянии, в каком они поступили в морг.

Таким образом, приказ Минздравсоцразвития «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях РФ», содержит полный перечень особенностей осмотра трупов при различных повреждениях и видах смерти.

³⁹ Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.05.2010 № 346н «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 10.08.2010 № 18111) // Российская газета. 2010. 20 августа. № 186.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Подводя итог проведенному мною исследованию, хотелось бы остановиться на следующих основных моментах исследования.

Основным способом собирания и проверки доказательств на предварительном следствии является следственное действие. Следственное действие – это производимое следователем в соответствии с уголовно-процессуальным законом процессуальное действие, представляющее совокупность поисковых, познавательных и удостоверительных операций, направленное на обнаружение и закрепление фактических данных, имеющих значение для уголовного дела.

Следственный осмотр – это одно из самых важных и распространенных процессуальных действий, при котором происходит непосредственное восприятие следователем различных предметов и объектов, которые относятся к делу.

Осмотр места происшествия – это неотложное действие следствия, состоящее в непосредственном изучении и фиксации обстановки места происшествия, следов, которые на нем находятся, и других объектов в целях получения фактических данных, значимых для дела.

Осмотр места происшествия имеет очень большое значение для дела, так как он является самым важным источником получения доказательств по делу. Успехи расследования убийств находятся в прямой зависимости от результатов осмотра места происшествия. Своевременно, тщательно и умело произведенный осмотр является залогом раскрытия преступления.

Место обнаружения трупа – это территория или помещение, где непосредственно обнаружен труп. Место происшествия и обнаружения трупа могут быть одной и той же территорией или различными. Иногда потерпевший, получив даже смертельные повреждения, может переместиться с места происшествия, и его труп обнаруживают на значительном расстоянии от первоначальных событий. Труп может быть умышленно перемещен в другое место с целью сокрытия следов преступления. Однако место происшествия и место обнаружения трупа часто совпадают.

В осмотре места происшествия участвуют:

- следователь (организует и проводит осмотр места происшествия и трупа на месте его обнаружения, также эксгумацию – извлечение трупа из места его захоронения; согласно 178 ст. УПК РФ;
- специалисты (судебно-медицинский эксперт, криминалисты, баллистический эксперт, инженер-электрик и т.д.);
- работники дознания (выполняют оперативно-розыскные и иные, предусмотренные уголовно-процессуальным законом действия, с целью установления факта преступления и лиц, его совершивших);
- понятые (2 человека, не заинтересованные в деле лица).

Хотелось бы обратить внимание на тот факт, что ст. 178 УПК РФ прямо указывает, что «следователь производит осмотр трупа с участием понятых, судебно-медицинского эксперта, а при невозможности его участия – врача», однако врач в УПК РФ нигде не упоминается в качестве официального участника уголовного судопроизводства и не признается самостоятельной процессуальной фигурой, имеющей юридически закрепленные права и обязанности. Законодатель также не конкретизирует основной (базовой) медицинской специальности и послевузовской профессиональной специализации врача, который может быть привлечен к судопроизводству. Все это снижает эффективность осмотра трупа на месте его обнаружения, а следовательно, и эффективность раскрытия и расследования насильственных преступлений в целом.

Осмотр места происшествия должен быть произведен с соблюдением всех норм УПК РФ и соответствующих тактических правил. Этот обязательный этап служит составной частью первоначальных следственных действий, и небрежность при осмотре в дальнейшем может отрицательно сказаться на качестве расследования.

Следователь производит осмотр места происшествия и трупа на месте его обнаружения при этом составляет Протокол осмотра места происшествия.

Осмотр трупа рекомендуется проводить в следующей последовательности с отражением в протоколе следующих данных:

- местонахождения и позы трупа;
- предметов на трупе и в непосредственной близости от него;
- одежды и обуви;
- общих сведений о трупе;
- наличия и выраженности трупных изменений;
- признаков переживаемости тканей (суправитальные реакции);
- особенностей частей тела трупа и их повреждения;
- ложе трупа.

В приказе № 346н Минздравсоцразвития от 12 мая 2010 г. «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях РФ» представлены особенности осмотра трупов при различных повреждениях и видах смерти.

Знание минимума вышеприведенных особенностей организации и производства осмотра трупов с различного рода повреждениями (знание которых в полном объеме присуще судебным экспертам), поможет следователям умело взаимодействовать с судебными экспертами, своевременно назначать судебные экспертизы и правильно формулировать вопросы по установлению причины смерти человека.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

I Правовые акты

1 Конституция РФ, принятая всенародным голосованием 12.12.1993 (ред. от 21.07.2014) // Собрание законодательства РФ. – 2014. – № 31. – Ст. 4398.

2 Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Собрание законодательства РФ. – 1996. – № 25. – Ст. 2954.

3 Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации от 18.12.2001 № 174-ФЗ (ред. от 07.06.2017) // Российская газета. – 2001. – 22 декабря. – № 249.

4 Федеральный Закон от 21.11.2011 № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации» (ред. от 03.04.2017) // Российская газета. – 2011. – 23 ноября. – № 263.

5 Приказ Минздравсоцразвития РФ от 12.05.2010 № 346н «Об утверждении Порядка организации и производства судебно-медицинских экспертиз в государственных судебно-экспертных учреждениях Российской Федерации» (Зарегистрировано в Минюсте РФ 10.08.2010 № 18111) // Российская газета. – 2010. – 20 августа. – № 186.

6 Приказ Министерства здравоохранения РФ от 20 декабря 2001 года № 460 «Об утверждении Инструкции по констатации смерти человека на основании диагноза смерти мозга» // Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти. – 2002. – № 5.

II Специальная литература

7 Баев, О. Я. Тактика следственных действий / О. Я. Баев. – Воронеж, 1992. – 224 с.

8 Баев, О. Я. Основы криминалистики: курс лекций / О. Я. Баев. – М., 2001. – 288 с.

9 Белкин, Р. С. Криминалистика: общетеоретические вопросы / Р. С. Белкин. – М., 1973. – 139 с.

10 Белкин, Р. С. Курс советской криминалистики: в 3-х томах / Р. С. Бел-

кин. – М.: Изд-во Академии МВД СССР. – 1978. – Т. 2. – 456 с.

11 Белкин, А. Р. Теория доказывания: научно-метод. пособие / А. Р. Белкин. – М.: НОРМА, 1999. – 336 с.

12 Вагурина, М. В. Основы криминалистической техники: учебное пособие / М. В. Вагурина, Н. Н. Егоров, Ю. К. Панжинский. – Хабаровск, 2012. – 324 с.

13 Взаимодействие следователя и эксперта-криминалиста при производстве следственных действий / под ред. И. М. Кожевникова. – М., 1995. – 294 с.

14 Волынский, В. А. Техничко-криминалистическое обеспечение раскрытия и расследования преступлений / В. А. Волынский. – М., 1994. – 276 с.

15 Воротникова, Е. В. Осмотр трупа на месте его обнаружения / Е. В. Воротникова // Концепт. – 2015. – № 3. – С.11 - 14.

16 Закатов, А. А. Осмотр места происшествия: справочник следователя / А. А. Закатов. – М., 1982. – 288 с.

17 Ищенко, Е. П. Криминалистика: учебник / Е. П. Ищенко, А. А. Топорков. – 2-е издание, исправленное, дополненное и переработанное. – М.: КОНТРАКТ, ИНФРА-М, 2010. – 430 с.

18 Колоколов, Н. А. Уголовное судопроизводство: теория и практика: научно-практическое пособие / Н. А. Колоколов. – М.: Форум, Инфра-М, 2014. – 675 с.

19 Криминалистические экспертизы, выполняемые в органах внутренних дел: справочное пособие / под ред. И. Н. Кожевникова, В. Ф. Статкуса. – М., 2002. – 306 с.

20 Криминалистика: учебник для бакалавриата и магистратуры / под ред. А. И. Александрова. – М.: Юрайт, 2016. – 335 с.

21 Криминалистика: учебник для высших юридических учебных заведений / под ред. А. Г. Филиппова и А. Ф. Волынского. – М.: Изд-во «Спарк», 2008. – 396 с.

- 22 Криминалистика: учебник / под ред. Е. П. Ищенко. – М.: «Проспект», 2011. – 402 с.
- 23 Лебедев, В. М. Научно-практический комментарий к Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации / В. М. Лебедев. – М.: Форум, Инфра-М. – 2014. – 786 с.
- 24 Максutow, И. Х. Осмотр места происшествия / И. Х. Максutow. – М., 1985. – 56 с.
- 25 Можаяева, И. П. Структура криминалистического учения об организации расследования преступлений / И. П. Можаяева // Вестник криминалистики. – 2012. – № 1. – С. 54 - 59.
- 26 Осмотр трупа на месте его первоначального обнаружения: учебно – методическое пособие / сост. В. И. Витер, А. Ю. Вавилов. – Ижевск, 2008. – 40 с.
- 27 Практикум по судебной медицине. Осмотр трупа на месте его обнаружения. Судебно-медицинская экспертиза (исследование) трупа: учебное пособие. – М.: ЗАО «Светлица», 2012. – 66 с.
- 28 Салтыкова, О. Ф. Первоначальный осмотр трупа на месте его обнаружения: учебное пособие / О. Ф. Салтыкова. – М.: Изд-во Московского мед. ин-та, 1969. – 56 с.
- 29 Солохин, А. А. Руководство по судебно-медицинской экспертизе трупа / А. А. Солохин, Ю. А. Солохин. – М.: РМАПО, 1997. – С. 30.
- 30 Судебная медицина: учебник / под ред. В. Н. Крюкова. – М.: ОАО «Издательство «Медицина», 2006. – 448 с.
- 31 Судебная медицина: учебник / под ред. Ю. И. Пиколкина. – М.: ГЭО-ТАР-Медиа, 2015. – 496 с.
- 32 Томилин, В. В. Руководство по судебной медицине / В. В. Томилин, Г. А. Пашинян. – М.: Медицина, 2001. – 576 с.
- 33 Топорков, А. А. Криминалистика: учебник / А. А. Топорков. – М.: КОНТРАКТ, ИНФРА-М, 2012. – 464 с.
- 34 Попов, В. Л. Судебная медицина: практикум / Л. В. Попов. – СПб.:

Питер, 2001. – 320 с.

35 Попов, В. И. Осмотр места происшествия / В. И. Попов. – Казгосиздат. 1957. – 148 с.

36 Уголовное право Российской Федерации. Общая часть: учебник для вузов / под ред. В. С. Комиссарова, Н. Е. Крыловой, И. М. Тяжковой. – М.: Статут, 2012. – 751 с.

37 Уголовный процесс: учебник / под ред. В. А. Лазаревой. – М. : ЮСТИЦИЯ, 2015. – 656 с.

38 Уголовный процесс: учебник / под общ. ред. А. В. Смирнова. – 6-е изд., перераб. – М.: Норма: ИНФРА-М, 2015. – 736 с.

39 Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации: постатейный научно-практический комментарий / отв. ред. Л. А. Воскобитова. – М.: Редакция «Российской газеты», 2015. – 912 с.

40 Уголовный процесс: учебник для вузов / под ред. Б. Б. Булатова, А. М. Баранова. – 2 - е изд., переработанное и дополненное. – М.: Издательство Юрайт, 2014. – 451 с.

41 Филиппов, А. Г. Тактика следственных действий: криминалистика / под ред. А. Г. Филиппова и проф. А. Ф. Волынского. – М. 1998. – 614 с.

42 Филиппов, А. Г. Криминалистика. Полный курс: учебник для бакалавров / А. Г. Филиппов. – М.: Юрайт, 2015. – 410 с.

43 Шаламов, М. П. Осмотр места происшествия / М. П. Шаламов. – М., 2002. – 112 с.

44 Шигеев, В. Б. Наставления по судебно-медицинскому вскрытию и исследованию мёртвых тел / В. Б. Шигеев, С. В. Шигеев. – М., 2014 – 138 с.

45 Шурухнов, Н. Г. Криминалистика: курс лекций / Н. Г. Шурухнов. – М.: Эксмо. – 2006. – 776 с.

III Правоприменительные акты

46 Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 05.03.2004 № 1 «О применении судами норм Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» (ред. от 16.05.2017) // Бюллетень Верховного Суда РФ. – 2004. – № 5.

46 Апелляционное определение от 10.04.2013 № 22-2252/13. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : //sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b8/](http://sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b8/). (Дата обращения: 30.04.2017).

47 Решение по делу 22-1077/2016 от 13.09.2016 года. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : [http : //sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b16/](http://sudact.ru/regular/doc/v4kGW0wwm0b16/). (Дата обращения: 30.04.2017).